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14 септември

В поздравителен адрес минис-
тър-председателят Бойко Бори-
сов изрази дълбоката си благо-
дарност към професионализма 
и уважение към готовността на 
служителите на ГДПБЗН да слу-
жат на България, осигурявайки 
спокойствие на българските 
граждани и защита при пожари, 
бедствия и извънредни ситуа-
ции. 
От името на вицепремиера и 
министър на вътрешните рабо-
ти Румяна Бъчварова замест-
ник-министър Красимир Ци-
пов отправи поздравления по 
повод професионалния праз-
ник. „Служителите на ГДПБЗН 
и ръководството на МВР имат 
ясното съзнание за тази непре-
ходна мисия и голяма отговор-
ност пред обществото. Зная, 
че ежедневно преодолявате 
трудности, лишения и решавате 
множество сериозни проблеми. 
Професията ви възлага мно-
го отговорности, но и ви дава 
сили да помагате по всяко вре-
ме на всеки, оказал се в беда. 
Стана традиция да помагаме и 
на други държави, застигнати 
от бедствие. Убедена съм, че и 

занапред ще работите със съ-
щата всеотдайност. С чувство 
на благодарност за положените 
усилия, преодолените труднос-
ти и удовлетворение от постиг-
натите резултати в работата, 
най – сърдечно поздравявам с 
празника всички служители на 
Главна дирекция „Пожарна без-
опасност и защита на населени-
ето”. Пожелавам здраве и лично 
щастие, енергия, много успехи 
в осъществяването на високо-
благородната мисия за защита 
живота и здравето на гражда-
ните, природните и материал- 

ните ценности при пожари,  
бедствия и извънредни ситуа-
ции“ – се казва в адреса.
„Често вие сте първи на място, 
когато има нужда да се помог-
не, да се спаси човешки живот. 
Това всички го оценяват, заслу-
жавате поклон“ – с тези думи се 
обърна към служителите на ГД-
ПБЗН кметът на София Йордан-
ка Фандъкова и отправи към 
тях искрени благодарности за 
професионализма и ежеднев-
ните усилия при пожари, ава-
рии и бедствия в столицата. Тя 
благодари за сътрудничеството 

Професионален празник на 
пожарникарите и спасителите
За поредна година, в навечерието на проведения преди 111 години 
първи пожарникарски събор в София, пожарникарите и спасите-
лите отбелязаха своя професионален празник – 14-и септември.
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14 септември

със служителите на аварийно-
спасителното звено в Столич-
ната община: Горда съм, пише 
тя, че работим заедно и коорди-
нираме усилията си в името на 
хората.
Директорът на ГД „Пожарна без-
опасност и защита на населе- 
нието” главен комисар Николай 
Николов благодари на своите 
колеги, които ежедневно се гри-

жат за сигурността на българс-
ките граждани. Той припомни 
тежкия летен сезон, през който 
всеки ден пожарникарите и спа-
сителите доказваха своите спо-
собности.
По случай празника 303 огне-
борци бяха наградени с почет-
ни отличия и обявяване на бла-
годарност от ръководствата на 
вътрешното министерство и на 
ГДПБЗН.
Десетки поздравителни адреси 
получиха по повод празника си 
служителите на ГДПБЗН, сред 

тях от Министерството на окол-
ната среда и водите, Министер-
ството на земеделието и храни-
те, от началника на отбраната, 
от Националната асоциация на 
доброволците в Република Бъл-
гария и други партньори, с кои-
то работят.
Сред гостите, които почетоха 
празника на ГД „Пожарна без-
опасност и защита на населе-
нието” пред параклиса „Свети 
Илия“ бяха заместник-главният 
секретар на МВР главен коми-
сар Георги Арабаджив, замест-

Денят 14 септември е оп-
ределен за професионален 
празник на служителите от 
ГД „Пожарна безопасност и 
защита на населението” с 
решение №385 на Министер-
ски съвет на Р България от 
13.09.1995 г. По този начин е 
възстановена традицията 
от времето на първия пожар-
никарски събор през 1905 г., 
когато тази дата е избрана 
за празник на огнеборците. 
На 14-и септември в София се 
провежда за първи път Събор 
на 17 пожарни командири от 
цялата страна и се поставя 
началото на организирано-
то пожарно дело у нас на на-
ционално ниво. В работата 
на събора участват пожарни 
командири и представители 
на непрофесионални пожарни 
сдружения.
В дневния ред на събора са по-
ставени съществени въпроси 
за устройството на пожар-
ното дело и ускорената му 
модернизация – организация, 
нормативна уредба, статут 
на пожарникарите, развитие 
на доброволните пожарни 
дружини в градовете и села-
та, материално техническо 
осигуряване и професионал-
ната подготовка на пожар-
ните команди.
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ник-началникът на отбраната 
генерал-майор Пламен Атана-
сов, началникът на Национал-
ната служба за охрана гене-
рал-лейтенант Ангел Антонов, 
председателят на Българския 
червен кръст Христо Григоров, 
директорът на БЧК Красимир 
Гигов, началникът на кабинета 
на министъра на вътрешните 

работи Златко Тодоров, Лилия 
Борисова – секретар на Нацио-
налния съвет по превенция на 
престъпността, директори на 
дирекции в МВР, колеги, парт-
ньори и ветерани. Те бяха по-
срещнати под звуците на ду-
хова музика, изпълнявана от 
оркестъра на МВР.

Представители на Светата пра-
вославна българска църква 
отслужиха молебен за здраве. 
С поднасянето на венци и цве-
тя на мемориала в двора на ГД 
„Пожарна безопасност и защи-
та на населението” гостите по-
четоха паметта на загиналите 
при изпълнение на служебните 
си задължения пожарникари.

Високи награди

„Почетен знак на МВР ІІ степен”

1. Комисар Сергей Заимов – директор на Регионална дирекция „ПБЗН” – Кърджали
2. Комисар Дарин Димитров – директор на Регионална дирекция „ПБЗН” – Добрич
3. �Главен инспектор Георги Иванов – началник сектор „Пожарогасителна и спасителна дейност” 

към Регионална дирекция „ПБЗН” – Стара Загора
4. �Главен инспектор Димитър Колев – началник сектор „Пожарогасителна и спасителна дей-

ност” към Регионална дирекция „ПБЗН” – Хасково

„Почетен знак на МВР ІІІ степен”

1. Комисар Стефан Стефанов – директор на Регионална дирекция „ПБЗН” – Търговище
2. �Комисар Георги Перфанов – началник на Първа Районна служба „ПБЗН” към Столична дирекция 

„ПБЗН”
3. �Главен инспектор Вера Евтимова – началник на сектор „Кадрова дейност” към отдел „Човешки 

ресурси”
4. �Главен инспектор Денчо Чомаков – началник на Районна служба „ПБЗН” – Твърдица към Регио-

нална дирекция „ПБЗН” – Сливен
5. �Инспектор Йордан Йорданов – инспектор І степен в сектор „Пожаро-технически експертизи” 

на отдел „Център за изследвания и експертизи” към дирекция „Критична инфраструктура, 
превенция и контрол”

Почетно отличие на МВР „За доблест и заслуга ІІІ степен”

1. Комисар Стоян Колев – директор на Регионална дирекция „ПБЗН” – Стара Загора
2. �Младши експерт Иван Иванов – командир на екип в група „Пожарогасителна и спасителна дей-

ност” на районна служба „ПБЗН” – Стара Загора към Регионална дирекция „ПБЗН” – Стара За-
гора

3. �Младши инспектор Димитър Стоянов – водач на специален автомобил ІІ степен и пожарникар 
в група „Пожарогасителна и спасителна дейност” на Районна служба „ПБЗН” – Казанлък към Ре-
гионална дирекция „ПБЗН” – Стара Загора

4. �Младши инспектор Георги Георгиев – водач на специален автомобил І степен и пожарникар в 
група „Пожарогасителна и спасителна дейност” на Районна служба „ПБЗН” – Казанлък към Ре-
гионална дирекция „ПБЗН” – Стара Загора

5. �Младши инспектор Живко Маринов – водач на специален автомобил І степен и пожарникар (во-
дач на подемно-транспортни машини) в група „Пожарогасителна и спасителна дейност” на 
Районна служба „ПБЗН” – Стара Загора към Регионална дирекция „ПБЗН” – Стара Загора

Общо наградени по Закона за МВР и Закона за държавните служители са 303 служители на Главна 
дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението”.  
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Панагюрище
Панагюрските огнеборци са ликвидирали 133 
произшествия от началото на годината. В рамки-
те на седмицата за пожарната безопасност и за-
щита на населението са планирани откриване на  
приемни за граждани, срещи с ветерани, провеж-
дане на демонстративни учения пред гражданс-
твото за гасене на характерни пожари и спасител-
ни действия.  
От началото на годината досега панагюрските ог-
неборци са ликвидирани 133 произшествия, от 
които пожари с материални загуби – 21 бр., пожа-
ри в сухи треви и отпадъци – 70 бр., 23 бр. помощ-
ни операции/отводняване и оказване помощ на 
граждани и фирми/. 19 са били лъжливите сигна-
ли. Няма пострадали граждани при ликвидиране 
на произшествията, правят равносметка от пана-
гюрската пожарна служба.
През периода са осъществени 23 помощни опе-
рации, в които се включва отводняване, катастро-
фи, водоснабдяване, дежурства на национални 
празници и спортни прояви, отключване на апар-
таменти и оказване помощ на пострадали. За 

Седмица на пожарната 
безопасност

Традиционната седмица на пожарната безопасност беше отбеляза-
на от 12 до 18.09.2016 г. В структурите на ГДПБЗН в цялата страна  
преминаха редица мероприятия свързани с подобряване на превен-
цията от пожари и бедствия, обучение на подрастващите и насе-
лението за подобряване културата на безопасност, представяне и 
популяризиране на професията на пожарникаря и спасителя и много 
други. На специални церемонии бяха почетени загиналите и постра-
далите при изпълнение на служебния си дълг пожарникари, организи-
рани бяха срещи с ветерани и общественици. На кръгли маси и дис-
кусии бяха обсъдени темите свързани с пожарната безопасност и 
намаляване на рисковете от пожари и бедствия. 
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спазване на нормативните изи-
сквания за пожарната безопас-
ност са извършени 461 провер-
ки на обекти досега. Връчени са 
18 разпоредителни документи  
за отстраняване на констатира-
ните нередности. За неизпъл-
нение на изискванията за ПБЗН 
са съставени 11 акта за админи-
стративни нарушения.

Пловдив
269 фалшиви сигнала са пода-
дени в пловдивската пожарна 
от началото на годината. Ста-
тистиката показва, че лъжливи-
те сигнали са намалели със 120 
в сравнение със същия период 
на предходната година. Това 
съобщи говорителят на пожар-
ната в Пловдив Цветан Дешев 
на пресконференция, с която бе 
дадено началото на Седмица на 
пожарната безопасност.
545 са пожарите с материални 
щети, с шест повече от 2015-та 
година. 27 души са пострадали, 
а шест са загиналите при пожа-
ри за тази година
През седмицата се организират 
приемни и открити телефони за 
граждани в Регионална дирек-
ция „Пожарна безопасност и за-
щита на населението”, както и в 
Районна служба „Пожарна без-
опасност и защита на населе-
нието”. Организирана и прове-
дена беше учебна евакуация с 
малчуганите от детска градина 
„Космонавт“ в район „Северен“.
На площад „Централен” бяха 
проведени демонстрации на 
пожарна и спасителна техника 
пред обществеността. Показа-
ни бяха и спасителни дейности 
с оказване на първа помощ на 
пострадали с участието на доб-
роволци от БЧК и от Добровол-

но формирование „Пловдив 
112”. 
 
Πерник
B cлyжбитe зa „Πoжapнa бeзo-
пacнocт и зaщитa нa нaceлe-
ниeтo” в oблacт Πepниĸ ca 
oтвopeни пpиeмни зa гpaждa-
ни.
Bcичĸи жeлaeщи мoгaт дa ce  
зaпoзнaят c тexниĸaтa, eжeд-
нeвнитe зaнимaния нa oгнeбop-
цитe и мepĸитe зa пoжapнa бe- 
зoпacнocт и зaщитa пpи бeдcт-
вия.
Opгaнизиpaни ca мepoпpиятия 
c игpoви eлeмeнти и eвaĸyaция 
c дeцaтa oт детски градини в 
Перник, Брезник, Трън.
В PCΠБЗH-Paдoмиp ce пpoвeдe 
дeмoнcтpaция c дeцaтa oт 
млaдeжĸитe пpoтивoпoжapни 
oтpяди oт гpада.
В зaceдaтeлнaтa зaлa „Cтpyмa” 
нa Oблacтнaтa aдминиcтpaция, 
гp. Πepниĸ, ce състоя пъpвoтo 
зaceдaниe нa Oблacтния cъвeт 
зa нaмaлявaнe pиcĸa oт бeдcт-
вия, нa ĸoeтo бяха oбcъдени 
пpoмeнитe, пpoизтичaщи oт 
Зaĸoн зa измeнeниe и дoпъл-

нeниe нa зaĸoнa зa зaщитa 
пpи бeдcтвия и бяха paзглeдa-
ни aĸтyaлнoтo cъcтoяниe нa 
дoбpoвoлнитe фopмиpoвaния 
нa тepитopиятa нa oблacттa и 
техните възмoжнocти зa paз- 
витиe.
Пoлoжени бяха вeнци и цвeтя нa 
пaмeтнитe плoчи нa зaгинaлитe 
пoжapниĸapи пpи изпълнeниe 
нa cлyжeбния cи дълг – Hиĸoлa 
Mиĸoв и Caшo Eвтимoв, cъoтвeт-
нo в двopa нa PCΠБЗH-Πepниĸ и 
ceлo Лeвa peĸa, oбщинa Tpън.
Ceдмицaтa нa пoжapнaтa бe-
зoпacнocт в Πepнишĸa oблacт  
зaвъpши c пpoвeждaнeтo нa 
тypниp пo фyтбoл нa мaлĸи 
вpaти ĸaтo фyтбoлнитe cpeщи  
ce играха нa cпopтнa плoщaдĸa 
пoд cт. „Mиньop”, гp. Πepниĸ.

Сливен
Районните служби „Пожарна 
безопасност и защита на насе-
лението” в Сливен, Котел, Нова 
Загора и Твърдица отбелязаха 
тазгодишната Седмица по по-
жарна безопасност и празни-
ка на огнеборците с отворени 
врати, конкурси, изложби и де-



112

БРОЙ 09/ 2016

9 

12-18 септември
монстрации за най-малките. В 
зала „Сирак Скитник” в Сливен 
беше открит областният етап от 
международния конкурс за дет-
ска рисунка „С очите си видях 
бедата”. Гражданите на Сливен  
се запознаха с произведенията 
на младите творци. На градския 
гробищен парк беше отдадена 
почит на загинали при изпъл-
нение на служебния си дълг по-
жарникари. 
Предвидено е занятие в едно 
от детските заведения в Сли-
вен, включващи демонстрация 
на възможностите на новите 
пожарни автомобили и способ-
ността на екипите за действие 
с тях. В централната пешеходна 
зона на Нова Загора е предви-
дено демонстративно обучение 
на населението и представяне 
на тактическите особености на 
силите и средствата за реаги-

ране на пожари, а пред много-
функционална зала „Младост” 
ще бъде представена изложба 
на детски рисунки.
С демонстрация на възмож-
ностите на новите пожарни ав-
томобили ще бъде поставено 
началото на Седмица по пожар-
на безопасност в Котел на пло-
щад „Възраждане”. В местността 
„Попова чешма” бяха положе-
ни цветя в памет на загиналите 
служители на РСПБЗН-Котел. В 
ОДЗ-Твърдица беше проведена 
демонстрация на техника и ме-
тоди за гасене на пожар. 

Благоевград
Във всички териториални звена 
на областта преминаха дни на 
отворените врати с възможност 
за извършване на демонстра-
ции на оперативни дейности 

и разясняване на мерки за по-
жарната безопасност и защита 
при бедствия. Проведена беше 
и дарителскa кампания в по-
мощ на децата на загиналите 
при изпълнение на служебния 
дълг служители от ГДПБЗН- 
МВР. Организиран беше и поход 
до „Кременските езера” и хижа 
„Безбог”, обучителни семинари 
за учители за самостоятелна 
работа от тяхна страна като ин-
структори и съдии при провеж-
дане на състезанията с младеж-
ките противопожарни отряди 
„Млад огнеборец”. По традиция 
на стадиона на Югозападен 
университет „Неофит Рилски“  
се проведе и футболен турнир 
със служителите на пожарната 
в града. Деца от детските гради-
ни в Благоевград се срещнаха 
с пожарникарите в сградата на 
РСПБЗН-Благоевград. 

Мерки срещу горските пожари

На представянето на пакета от 
мерки зам.-министър Георги 
Костов подчерта, че се пред-
вижда създаване на публичен 

регистър на пожарите в горите 
и в земеделските територии. 
„Към момента в горите са въз-
никнали 398 пожара, които 

са засегнали около 50 000 дка 
горска площ, в което е много 
под средната годишна цифра 
за последните 10 години, бла-

Превенция

Със заповед на министъра на земеделието и храните Десислава Та-
нева е създадена работна група, която да анализира и предлага мер-
ки за превенция срещу пожари, идващи от горски територии. В нея 
участват представители на Министерство на околната среда и во-
дите, Държавен фонд „Земеделие“, Изпълнителна агенция по горите, 
Главна дирекция „Пожарна безопасност и защита на населението” и 
Националното сдружение на общините.



112

БРОЙ 09/ 2016

10 

Превенция
годарение на взетите органи-
зационни, информационни и 
други мерки от служителите на 
горите, от „Пожарна и аварий-
на безопасност“ и от останали-
те служители. Той допълни, че 
амбицията на Министерство на 
земеделието и храните е броят 
на пожарите да се сведе до тези, 
които възникват по естествен 
път. Заместник-министър Кос-
тов припомни, че преките щети 
за горите през 2016 г. са в раз-
мер на 5 млн. лева и благодари 
на всички доброволци, кмето-
ве на общини, пожарникари и 
горски служители, които са се 
включили в овладяването на 
възникналите пожари.
По думите на заместник-минис-
търа на земеделието и храни-
те Свилен Костов ще се въведе 
нова мярка, с която ще се огра-
ничават ползватели, заради 
които са възникнали пожари, 
относно ползване на общински 

поземлен фонд, както и ще се 
регулира видът на техниката, 
която се използва за почист-
ване на земеделските площи. 
Предвижда се в заявлението за 
подпомагане за директни пла-
щания да има и декларация с 
изисквания, които земеделски-

те стопани трябва да спазват. 
Заместник-министърът подчер-
та, че експерти от Държавен 
фонд „Земеделие“ ще проверя-
ват постоянно затревените пло-
щи още в рамките на подаване 
на заявленията за подпомагане. 
„Това са мерките, които са пря-
ко свързани със субсидиите и 
съм сигурен, че ще има ползот-
ворен ефект още от следваща-
та стопанска година“, допълни 
Свилен Костов и заяви, че опо-
жарените земеделски терени не 
се подпомагат.
Главен комисар Николай Ни-
колов благодари на МЗХ, ДФЗ 
и Националното сдружение 
на общините в България за ак-
тивния диалог. Той заяви, че за  
превенция срещу пожари са 
нужни публичност, координи-
раност и стриктно спазване на 
правилата.
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Европейско сътрудничество

Според обобщените данни едва 
22% от анкетираните учители са 
използвали 3D симулационни 
игри в процеса на обучение. В 
същото време 85% от препода-
вателите заявяват, че игровият 
подход, симулациите и компю-
търните приложения биха по-
добрили процеса на обучение и 
биха повишили разбираемост-
та на темата за действия при 
наводнения и пожари. Едва 4% 
от учителите предполагат, че 
използването на игрови подход 
няма да повиши мотивацията и 
знанията на учениците.
Близо 66% от учениците са отго-
ворили правилно на въпросите 
от анкетата за действия при на-
воднения и пожари. Децата сре-
щат трудности при правилното 
определяне на поредността от 
действия, които трябва да из-
вършат при възникването на 
пожар. Близо 36 000 от анке-
тираните ученици категорич-
но подкрепят използването на 
игри и компютърни симулации 
в обучението. 77% от децата 
смятат, че биха разбрали по-до-
бре уроците за безопасност, ако 
имат възможност да се упраж-
няват с 3D симулации.

Информационен ден по  
проект FORTELL

Проучването на знанията на деца от 8 до 15 години за действия при 
пожари и наводнения е проведено сред 43 000 български ученици през 
месеците април и май тази година. В допитването, състояло се в 
рамките на европроект FORTELL, са се включили и близо 3 200 педаго-
зи и преподаватели.

Целта на проект FORTELL е да подпомогне подготовката на 
децата да се справят със заплахите и предизвикателствата, 
пред които ги изправя околната среда. Експерти от ГД „По-
жарна безопасност и защита на населението“, заедно с техни 
колеги от Италия, Гърция и Малта, ще разработят дигитал-
ни обучителни материали и образователни игри, които ще 
могат да се използват свободно в образователния процес от 
педагози и образователни институции от четирите държа-
ви. Проектът, финансиран по програма Еразъм +, е на стой-
ност от 164 хил. евро. Той се изпълнява от четири европейски 
организации, работещи в областта на обучението, IT техно-
логиите, правата на децата, пожарната безопасност и за-
щитата на населението. 
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ГКПП Илинден-Екзохи

Служители на РД „Пожарна без-

опасност и защита на населе- 

нието“ – Благоевград проведо-

ха тактическо учение за гасене 

на пожар в международен ту-

нел на границата между Бъл-

гария и Гърция и откриване на 

незаконен пренос на радиоак-

тивен материал на ГКПП Илин-

ден – Екзохи.

В учебно-тактическите дейст-

вия на ГКПП-то участваха бъл-

гарски и гръцки противопо-

жарни, гранични и полицейски 

служби. В занятието се вклю-
чиха служители от група „Опе-

ративен център” в сектор „По-

жарогасителна и спасителна 

дейност” и сектор „Специализи-

рани оперативни дейности” при 

РДПБЗН-Благоевград, пожар-

никари от Районната пожарна 

служба в Гоце Делчев, от РУ и 

ГПУ-Гоце Делчев, доброволци 

от формированието в Гоце Дел-

чев, Центъра за спешна помощ 

в града, от РДГП-Смолян, както 

и представители на пожарната 

служба и на полицията от Се-

верна Гърция.

Учебният сигнал за пожар бе 

подаден в 10 часа. Веднага бе 

преустановено движението 

през граничния пункт. Всич-

ки автомобили тренировъчно 

бяха евакуирани от тунела и 

предприети учебни действия 

за реакция при пожар в таки-

ва условия. Според сценария 

на учението, малко по-късно, в 

10.45 часа, при рутинна провер-

ка дежурен служител от ГПУ съ-

общи за съмнение за открит из-

точник с йонизиращо лъчение 

в товарен автомобил на ГКПП 

Илинден. Свикан бе щаб, след 

предприети проверки започна-

ха дейности за обезопасяване 

района около камиона с радио-

активен материал.

Съвместно българо-гръцко 
пожаротактическо учение
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Действия при бедствена ситуация

По сценарий пожарникарите 
и спасителите бяха изправени 
пред тежка оперативна обста-
новка – след обилни валежи от 
дъжд се наблюдава рекордно 
покачване на нивото на река 
Дунав в българския участък. 
При обход на дигата в района 
на рибарското пристанище е 
установена усилена филтрация 
покрай прокарани водоснаб-
дителни тръби през дигата, съ-
ществува опасност от разширя-
ване на пробива и скъсване на 
дигата. Голяма част от призем-
ните етажи на къщите в село Ря-
хово са наводнени от високите 
подпочвени води и са негодни и 
опасни за обитаване. 
Със заповед е разпоредено да 
започне подготовката за час-
тична евакуация и организира-

нето на пунктове за общо 2150 
жители на населеното място 
и имуществото им. Организи-
рано е взаимодействието на 
терен между всички привлече-
ни структури от Единната спа-
сителна система за региона –  

РДПБЗН Русе, РУ-Сливо поле, 
областна служба на БЧК-Русе 
и Спешна медицинска помощ, 
филиал Сливо поле – по овла-
дяване на последиците от въз-
никналото бедствие на терито-
рията на община Сливо поле. 

Учение „Дунав 2016” в 
Русенска област

Организатор на учението е Регионална дирекция „Пожарна безопас-
ност и защита на населението“-Русе. Със сили и средства се включиха 
и колегите им от РДПБЗН-Велико Търново, както и представители на 
БЧК и на Окръжния инспекторат за извънредни ситуации „Влашка“-
Гюргево, Румъния. Целта е проверка на степента на подготовка за 
реагиране и взаимодействието между структурите при огранича-
ване и ликвидиране на последствията от възникнала бедствена си-
туация. Тренировъчните действия наблюдава директорът на ГДПБ-
ЗН главен комисар Николай Николов.
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Действия при бедствена ситуация
Изградено е временно селище 
от палатков тип за настаняване 
на повече от 50 бедстващи от 
района на с. Ряхово.
В рамките на тренировъч-
ните действия бе направена 
демонстрация на работа със 
специализирана техника по 
предотвратяване на компроме-
тираните участъци по дигата, 
спасяване на давещ се от водо-
лазен екип, оказване на помощ 
с плавателни средства.

За поредна година отбори от 
училища в цялата страна мериха 
сили, знания и умения в четири 
обучителни модула – за действия 
при земетресение, наводнение, 
пожар, химическа авария и оказ-
ване на първа помощ. 
Минути преди старта на надпре-
варата кметът на Бургас Димитър 
Николов пожела успех на учас-
тниците. Той обеща, че морският 
град ще продължи и в бъдеще 
да  подкрепя инициативата на ГД 
„Пожарна безопасност и защита 
на населението“.
Приветствие към организатори-
те на състезанието от името на 
областния управител поднесе и  

Спортен празник в Бургас
Надпревара

В ХІV републикански състезания „Защита при пожари, бедствия и 
извънредни ситуации” организирани от ГД „Пожарна безопасност и 
защита на населението“ с подкрепата на Министерството на обра-
зованието и науката и община Бургас, участваха близо 120 ученици.
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Надпревара

Във връзка със Седмица на по-
жарната безопасност и честване 
на Професионалния празник на 
служителите от ГДПБЗН-МВР на 
лекоатлетически стадион „Плов-
див” бе проведен традицион-
ния турнир по пожароприложен 
спорт за Купа „Тримонциум” – 
Пловдив 2016.
Организатори бяха Главна дирек-
ция „Пожарна безопасност и за-
щита на населението”, Българска 
федерация за пожароприложен 
спорт, Спортен клуб по пожа-
роприложен спорт „Пловдив 160”, 
с подкрепата на община Пловдив.
Участие взеха общо 68 състезате-

ли от 10 областни клубове по по-
жароприложен спорт в страната - 
Бургас, Варна, Видин, Пазарджик, 
Плевен, Пловдив, РДПБЗН София, 
СДПБЗН, Стара Загора и Факултет 
„ПБЗН” към МВР.

Победителите получиха купи, 
плакети, медали, парични и 
предметни награди. Купа „Три-
монциум” бе връчена на Хрис-
тиян Петков Христов от СДПБЗН- 
София.

Владимир Крумов, зам.-областен 
управител на Бургас. „Радва ме 
фактът, че работите с най-млади-
те членове на обществото – наши-
те деца. Посредством вас те имат 
възможност да научат какво е да 
си пожарникар, но също така и за 
силата на човешкия дух“, се казва 
в поздравителния адрес.
Непосредствено след това, с по-
желанието най-добре подготве-
ните деца да победят, старт на 
ученическите състезания даде 
директорът на ГДПБЗН главен ко-
мисар Николай Николов.
Републикански шампион тази 
година стана отборът на ОУ „Све-
ти Княз Борис I“ – Бургас. Второ 
място заеха децата от ПМГ „Кон-
стантин Величков“ – Пазарджик, 
а бронзовите медали останаха за 
възпитаниците на 1-во ОУ „Хрис-

то Ботев“ – Търговище.
Всички състезатели получиха 
грамоти, а победителите – и ма-
териални награди. Официални 
гости на надпреварата бяха Та-
тяна Досева, директор на Нацио-
налния дворец на децата, пред- 

седателят на БЧК Христо Григо-
ров, изпълнителният директор 
на БЧК проф. Красимир Гигов,  
комисар Васил Василев, дирек-
тор на РДПБЗН-Бургас, и комисар 
Стоян Колев, директор на РДПБ-
ЗН – Стара Загора. 

Турнир за Купа „Тримонциум”
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Промишлени аварии

Експлозиите могат да се характеризират като най-тежките техноген-
ни катастрофи. Те възникват внезапно, в повечето случаи без предупреж-
дение или признаци и нанасят значителни материални щети и човешки 
загуби.
Съществуват обаче много случаи, като този с газовата експлозия в сгра-
дата на Умберто Видал в Пуерто Рико през 1996 г., при която дни наред е 
имало и признаци и предупреждение. Това, съчетано с ред други човешки 
грешки, води до мощен взрив, който разтърсва улиците, преобръща коли 
и причинява огромни разрушения. Причините са неясни, но последствия-
та са ужасяващи – 33-ма загинали, 80-ма ранени и значителни материал-
ни щети.
Някои източници определят експлозията за най-мащабната техногенна 
катастрофа на острова. Казаното дотук само потвърждава тезата, че 
трагедиите на са случайни, а поредица от неразделно свързани събития.

С белег в световната история
VІІ. ПУЕРТО РИКО – ГАЗОВАТА ЕКСПЛОЗИЯ

Предистория
Карибите, Пуерто Рико, Сан 
Хуан. Това е един от най-гъсто 
населените острови на земята.
Четвъртък, 14 ноември 1996 г.  
Рио Пиедрас е предградие в 
югоизточната част на града. 
На главната улица „Дедиего” 
се намира магазинът „Умберто 
Видал”. Управител на магази-
на е Артуро Онийл. Той отива в 
склада и усеща неприятна ми-
ризма. Смята, че може да е газ, 
но в сградата никога не е имало 
газова инсталация. 
Умберто Видал е шестетажна 
постройка с подсилена бетонна 
структура, 33 метра височина и 
17 – широчина. Тя не служи само 
за магазин, а в нея се помества 
цялата вносна и разпространи-

телна дейност на компанията 
Умберто Видал. В Пуерто Рико 
тя има 32 клона. Сградата има 
подземен склад, единственият 
в района – използван за про-
дажба на обувки. Над обущар-
ския щанд се разполага и би-
жутерия. Първият етаж е почти 
празен. В горните са настанени 
офиси на компании.  
Артуро е притеснен от мириз-
мата и решава да не поема риск. 
Обажда се в местната компания 
за газ „Сан Хуан”, част от корпо-
рация „Енрон”. Час и двадесет 
минути по-късно пристига тех-
ник. Той отчита с уред концен-
трацията на газта. Сензорът не 
открива нищо. Причината е ня-
къде другаде. 
Шест дни по-късно, 20 ноем-

ври, Артуро отваря нагазина, 
а миризмата още си стои. Той е 
притеснен и отново позвънява 
в газовата компания. 90 минути 
по-късно идва нов екип на про-
верка. Сега пристига Луис Мар-
кес, слиза в склада и усеща ми-
ризмата във въздуха. Заявява 
твърдо, че това не е газ. Според 
него, всичко идва от обувките. 
Те са направени от полиетилен 
и гума, и излъчват остри мириз-
ми. Маркес казва, че няма нуж-
да от притеснения. След това 
излиза навън и решава да из-
върши стандартна процедура, 
като провери почвата за нали-
чие на газ. Екипът изкопава дуп-
ки в пътя, за да направи проби. 
Правят 18 отвора, но резултатът 
е отрицателен. 
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Сн. 1 Моментът на експлозията,  
заснет от камера на съседна сграда

Сн. 3 Тоталните разрушения,  
отбелязани в червено

Сн. 2 Щетите върху сградата  
след експлозията

Сн. 4 Щетите върху  
конструкцията

Какво се случва
Четвъртък, 21 ноември, 06:45 
сутринта. Пристигат двама 
техници в сградата, за ремонт 
на климатици. Посрещнати са 
от управителя Артуро Онийл. 
Когато отваря вратата, усеща 
отново същата миризма (като 
отговарящ за сградата от дъл-
го време, би могъл да различи 
миризмата на обувки от тази на 

газ). Никой от техниците не смя-
та това за притеснително. Арту-
ро е по-разтревожен от всякога. 
Дали наистина обувките са при-
чината. Трябва бързо да реши 
дали да отвори магазина. 
Часът е 07:30. Пристига нов 
екип от газовата компания. Ар-
туро им е казал, че миризмата 
най-силно се усеща рано су-
трин. Те правят нова проверка 

на дупките, за да са сигурни. 
В 08:29 часа, Артуро решава, 
че все пак ще отвори магазина, 
въпреки притесненията си. В 
08:30, клиентите влизат. В сгра-
дата има около петдесет души. 
Десет секунди по-късно възник-
ва експлозия. Взривната вълна 
преобръща автомобилите на 
улицата. 

Какви са резултатите
Разрушенията са тотални на сто метра разстояние. Когато пада прахта, става ясно, че сградата е поне-
сла огромни разрушения. Складът, първият и вторият етажи са разрушени. 
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Сн. 5 Действие по издирване от спасителните екипи

Останала е само стоманобетон-
ната конструкция. Третият етаж 
е почти здрав, но рецепцията се 
срутва. Горните етажи са покри-
ти изцяло със стъкла и отломки. 
Спасителите претърсват място-
то с дни. Било ясно, че шансове-
те за успех са много малки. Ар-
туро Онийл още не е намерен. 
Вторник, 26 ноември, пет дни 
след взрива. Спасителната опе-
рация продължава, но е над-
виснала опасност. Инженерите 
смятат, че сградата ще се сру-
ти всеки момент. Те молят на-
чалника на полицията да спре 
спасителните действия. Педро 
Толедо се изправя пред най-
трудния избор в кариерата си. 
Педро Толедо – началник на по-
лицията: 
- Решението беше сътбоносно. 
Хората, чиито близки бяха въ-
тре, искаха спасителната опе-
рация да продължи. 
Толедо няма избор – решава 

спасителната операция да про-
дължи. Най-накрая, 27 дни след 
взрива, спасителите се добират 
до подземния склад. Откриват 
мъртъв един от техниците – 
Хорхе Ибанес-старши, два дни 
по-късно намират и тялото на 
Артуро Онийл. Аутопсията по-
казва, че е загинал от задуша-
ване. Умрял е в чакане да бъде 
спасен. 
Тридесет и трима души загиват. 
Защо се случи тази катастрофа? 
Каква е причината за смъртта 
на хората?  
За разследването пристигат 
специалисти от различни пра-
вителствени агенции. Начело 
на екипа от Националната служ-
ба по бедствия е Чарлз Батен.
Чарлс Батен: 
- Никога не може да си подгот-
вен за гледката, която ще се 
открие пред теб. Сградата 
беше разрушена. Автомобили-
те по улицата бяха преобър-

нати. Няма как да си готов за 
това. На този етап не може 
да се каже нищо. Има съмнение, 
че причината може да е бомба  
или палеж. 
Чуждестранни специалисти от 
ФБР също започват разследва-
не. Те знаят, че ако е имало бом-
ба, тя ще остави следи. Взимат 
проби от мястото и ги изпращат 
в лаборатория за анализ. До-
като чакат резултатите се про-
веряват и други възможности. 
Какво е причинило подобно 
разрушение? Дали е палеж? 
Специалистите взимат още 
проби. Търсят следи от запали-
ми течности, като бензин или 
друго – всичко, което може да 
се използва при палеж. Когато 
пробите стават готови, идва и 
първият голям пробив. Не са на-
мерени никакви следи от бом-
ба и детонационни материали. 
Няма доказателства и за палеж. 
ФБР са доволни, че случаят не е 
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Сн. 6 Компютърна симулация на разпространение на пропан в склада

криминален и го оставят на Ба-
тен и службата по бедствията. 
Екипът му снима развалините 
от различни ъгли. 
Чарлз Батен: 
- Опитахме се да преценим раз-
рушенията по сградата. Какви 
следи имаше, какво беше при-
чинило експлозията и разруше-
нията на основите и метална-
та конструкция. 
Интервюиран е всеки възможен 
свидетел. Събират се 110 пока-
зания. Те са противоречиви, но 
всички споменават за неприят- 
на миризма. Вариантите не са 
много. Пред Батен стои само 
един вариант, който не е много 
логичен – въпреки че сградата 
не е била снабдена с газ, някол-
ко пъти са идвали техници от 
компанията. Батен се чуди дали 
Артуро Онийл не е бил прав. 
Газ ли е причината? Има два ва- 
рианта: пропан, с който е снаб-
дявала компанията „Сан Хуан” 
или метан – от канализацията. 
Батен изследва най-напред ос-
танките от сградата. Трябва да 
се открие къде първо е ударил 

взривът. Това ще даде насока за 
произхода и вида на газа. Про-
панът е по-тежък от въздуха. 
Той ще потъне и ще остави не-
видими следи по земята.
 
Пропанът е газ без цвят и ми-
рис, температурата му на 
топене е -187,7 °C а темпера-
турата на кипене -42 °C. Кри-
тичната му температура е 
96,8 °C, критичното налягане 
4,2 MPa, а плътността в кри-
тичната точка е 0,22 g/cm3.
Пропанът се втечнява лесно 
(за разлика от метана), при 
20 °C втечняването е възмож-
но при налягания по-високи от 
8-9 атмосфери. При около 60 °C 
това налягане е вече 20 atm! 
При 20 °C един литър вода се 
разтварят 75 mg. Пропанът 
е по-тежък от въздуха, при 
изтичане се натрупва по пода 
и ниските части на помеще-
нието. Той не е отровен, но 
при високи концентрации във 
въздуха може да причини за-
душаване (поради липсата на 
кислород). При високи концен-

трации действа наркотично. 
Пропанът е леснозапалим, 
образува експлозивни смеси с 
въздуха в границите от 2,12 
до 9,35 обемни процента. По-
лучава се от природен газ и 
при крекинга на нефт. Втеч-
нен, обикновено в смес с бутан 
(пропан-бутан) се използва 
като гориво за автомобили и 
др., газ за горене, газ за запал-
ки и др. Към него се добавят 
вещества, които се усещат 
от обонянието в много ниски 
концентрации, за да се предо-
твратят инциденти при из-
тичане на газ. Под името R290 
се използва като хладилен  
агент в хладилни инсталации, 
климатици и топлинни помпи. 
В химическата индустрия се 
използва като изходна сурови-
на за получаване на водород, 
пропанол и други химикали.
Пропанът гори като всички 
алкани, при което се полу-
чават въглероден диоксид и 
вода. Химическите му свойста 
са типични за алканите. 
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Метанът е по-лек от въздуха, 
той би се издигнал. Ако няма 
как да излезе, ще остане в поме-
щението. 

Метанът е химично съедине-
ние с химична формула CH4. 
Това е най-простият алкан. 
Ъгълът между атомите на 
метана е 109,5 градуса. Това е 
най-простият наситен въгле-
водород. Той е безцветен газ, 
без миризма, с температура 
на топене -182,5 °C и темпера-
тура на кипене -161,5 °C. При 
-11°С под значително наляга-
не се втечнява. Той е основна 
съставка на природния газ, 
съпътстващ нефта или нами-
ращ се в газови находища, и се 
образува при приблизително 
същите геоложки процеси как-
то нефта. Метан се образува 
и при разлагане на растител-
ни материали в отсъствието 
на кислород в блатисти мес-
та, поради което се нарича 
още и блатен газ. Среща се и в 
каменовъглените мини, къде-
то е известен като газ гризу 
или рудничен газ. Промишлено 
се получава при прекарването 
на един обем СО и три обема 
Н2 над фино раздробен никелов 
катализатор при атмосфер-
но налягане и температура 
200-300°С. Освен на Земята, 
метан е открит и на други 
планети в Слънчевата систе-
ма.
Горенето на метана в при-
съствието на кислород води 
до образуването на въглеро-
ден двуокис и вода. Големите 
залежи на природен газ пра-
вят метана привлекателен 
като гориво. Въпреки това, 

тъй като той е газ, при нор-
мална температура и наля-
гане метанът трудно може 
да се транспортира от него-
вия източник. Най-често се 
транспортира под налягане 
по тръбопроводи или в специ-
ални танкери, където природ-
ният газ е втечнен под високо 
налягане и ниска температу-
ра; понякога се транспортира 
и нагнетен в бутилки под на-
лягане.
Химически метанът е сравни-
телно инертно съединение, 
но с хлора реагира с взрив при 
нормална температура, а при 
ниски температури се получа-
ва метилхлорид. При смесване 
с въздух в известни пропорции 
образува взривоопасна смес, 
особено в затворени помеще-
ния (напр. мини, жилища). Из-
ползва се при производството 
на метилхлорид, метиленхло-
рид, водород, амоняк, при по-
лучаването на сажди. Използ-
ва се и като гориво, предимно 
в котли, но също и в двигатели 
с вътрешно горене (с искрово 
запалване и дизелови, в турби-
ни).
Метан е също и търговско 
наименование на природния 
газ, тъй като предлаганият в 
търговската мрежа природен 
газ се състои над 90% от наси-
тения въглеводород.
Метанът е открит и изоли-
ран от Алесандро Волта меж-
ду 1776 г. и 1778 г., когато е 
изследван блатен газ от езе-
рото Лаго Маджоре.
Метанът е един от основни-
те парникови газове. Времето 
му на живот в атмосферата е 
около 10 години, като най-чес-

то влиза в реакция с хидрок-
силни радикали, вследствие на 
което се получава въглероден 
двуокис и вода.
Метанът оказва влияние и на 
разграждането на озоновия 
слой.
Наличието на метан в атмос-
ферата на земята през 1998 г. е 
1 745 части на милиард (ppb), в 
сравнение с 700 ppb през 1750 г.  
До 2008 г. обаче съдържанието 
на метан в атмосферата е ос-
танало на нива от 1998 г. на-
сам – около 1800 ppb. До 2010 г.  
нивото на метана в атмосфе-
рата е най-ниско в Арктика, 
с измерени стойности около 
1850 ppb. Това е най-високото 
регистрирано ниво досега от 
400 хиляди години. Историче-
ски концентрацията метан 
в атмосферата на света ва-
рира между 300 и 400 ppb по 
време на ледниковия период и 
между 600-700 ppb през топли-
те междуледникови периоди.
Метанът е основният ком-
понент на природния газ, око-
ло 87% от неговия обем. При 
стайна температура и нор-
мално налягане, метанът е 
без цвят и мирис; миризмата 
характерна за природния газ, 
който се използва в домовете 
е изкуствена мярка за безопас-
ност, причинена от добавяне 
на „ароматизатори“, често 
метанетиол или етанетиол. 
Метанът е с температура на 
кипене от -161°C при налягане 
от една атмосфера. Като газ 
е запалим в тесен диапазон от 
концентрации (5-15 обемни %) 
с въздуха.
Метанът не е токсичен, но 
е изключително запалим и 
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може да образува взривоопас-
ни смеси с въздуха. Метанът 
бурно реагира с окислители, 
халогени, както и някои хало-
ген-съдържащи съединения. 
Метанът може да предизвика 
задушаване, измествайки кис-
лорода от въздуха в затворе-
но пространство. Задушаване 
може да възникне, ако концен-
трацията на кислород спадне 
под 19,5%.
Основните химически реакции 
с метан са горене и халогени-
ране. Като цяло реакциите с 
метан са трудни за контроли-
ране. Трудно е да се постигне 
например частично окисление 
на метанол, тъй като реак-
цията обикновено прогресира 
до въглероден двуокис и вода.
Горенето на метана протича 

на няколко етапа:
Първоначално се образува 
формалдехид (HCHO или H2CO). 
Формалдехидът освобожда-
ва радикали HCO-, които след 
това се превръщат във въгле-
роден оксид (CO). Процесът се 
нарича оксидативна пиролиза:
CH4 + O2  CO + H2 + H2O
След оксидативната пироли-
за, H2 се окислява като се об-
разува H2O и се освобождава 
топлина. Това се случва много 
бързо, обикновено значително 
по-малко от една милисекун-
да.
2 H2 + O2  2 H2O
На последно място, CO се окис-
лява до CO2 и освобождава още 
топлина. Този процес като 
цяло е по-бавен от предишни-
те химични, и обикновено из-

исква няколко милисекунди, за 
да се приключи.
2 CO + O2  2 CO2

В резултат на горното е след-
ната обща формула:
CH4(g) + 2 O2(g)  CO2(g) + 2 
H2O(l) + 891 kJ/mol (при стан-
дартни условия),
където в скоби "g" означава га-
зообразно състояние и в скоби 
"l" означава течна форма.

От газовата компания пред-
полагат, че метанът може да е 
преминал през вентилацията 
на етажа. Теорията изглежда 
правдоподобна и я проверяват. 
Тогава откриват отдолу голяма 
стоманена греда, която въпре-
ки взрива е здрава и съдържа 
важно доказателство. 

Сн. 7 Изкривената от ударната вълна греда

Сн. 8 Компютърна симулация на изкривяването на гредата
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Гредата е изкривена нагоре с 
цели 15 сантиметра отклонение. 
Причината за деформация- 
та е ясна – експлозия от долу. 
Поради факта, че експлозията 
е възникнала в долната част и  
е изкривила гредата нагоре, 
екипът се фокусира върху те-
зата, че пропанът на газовата 
компания може да е причина 
за разрухата. Батен нарежда 
на членовете от екипа си да на-
правят дупки, за да установят 
наличие на газ в почвата. Резул- 

татите са шокиращи. Около 
сградата има огромна концен-
трация на пропан. 
От газовата компания заявяват, 
че нито сградата, нито някой от 
квартала е свързан към тях. Ако 
пропанът е причината, от къде е 
дошъл? Екипът разглежда пла-
на за разположение на тръбите. 
Трябва да е лесна задача, но се 
натъкват на цяла мрежа от тръ-
би. Появява се и допълнително 
затруднение – щом започват да 
копаят, виждат, че плановете са 

недовършени. Възможно е да 
има тръби, които не са изобра-
зени на картата. От компанията 
отричат. Батен настоява за нова 
проверка, при която се открива 
нещо. 
Чарлз Батен: 
- След продължително търсе-
не намерихме ръчно изработен 
план от времето на поставяне 
на тръбите. Данните от този 
план не са постъпили в систе-
мата. 

Сн. 9 Ръчно изработената схема

Сн. 10 Компютърна симулация на траекторията на газовата тръба (в червено)
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Тръба, поставена преди 11 го-
дини завършва на 24 метра 
нагоре до ресторанта „Чикън 
кингдъм”. Чрез инертен газ раз-
следващият екип доказва, че от 
тръбата има течове – огромни 
пробойни. Изтичали са стотици 

кубични метри пропан. 
Специалистите откриват, че 
тръбата е поставена в тясно 
място, подложена на силен на-
тиск. 
Под нея откриват тръба за вода. 
След като тръбата е поставена, 

а почвата върната, всичко тряб-
вало да е наред, но почвата за-
почнала да подпира тръбата с 
пропана, вследствие от което 
тръбата поддала. Пластмасова-
та тръба се пропукала.

Възниква въпросът как пропа-
нът е достигнал до магазина за 
обувки. Газта може да попива 

подобно на водата. Екипът пра-
ви тестове, за да види накъде 
е поела. Пропанът е минавал 

през места с малко съпроти-
вление. Това са рохките почви 
около тръбите. 

Сн. 13 Компютърна симулация на движението на изпуснатия газ в почвата

Сн. 11 Компютърна симулация на поддаването 
на газовата тръба, под натиска на почвата

Сн. 12 Компютърна симулация на изпускането на 
газ от газовата тръба в почвата
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Той може да е преминал през 
канали за електрически про-
водници, водещи в сградата. Те 
завършват в склада за обувки. 
Това е механизмът, по който 
пропанът е достигнал до под-

земния етаж.   
Но след като е имало толкова 
много газ, как от компанията не 
са го открили? Дупките, които 
са направили, още си стоят. При 
проверка се установява допус-

кане на фатална грешка от стра-
на на техниците – нито една от 
дупките не е по-дълбока от 46 
сантиметра. Това е прекалено 
малко, за да се установи теч.

Газовата тръба е била с дълбо-
чина метър и половина. Пропа-
нът е по-тежък от въздуха. Няма 

как да бъде засечен. 
Възниква обаче въпросът защо 
уредът не е отчел газ в подзе-

мието. Установява се, че за да 
работи правилно, той трябва 
да е включен отвън – в чиста 

Сн. 14 Компютърна симулация на движението на изпуснатия газ около кабелните тръби

Сн. 15 Компютърна симулация на направените дупки (горе вляво),  
спрямо дълбочината на газовата тръба
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среда. Само тогава може да за-
сече наличието на газ. Техни- 
ците са настроили оборудва-
нето, когато са влезли вътре в 
сградата. Това е причината за 

нулевото отчитане на присъст-
вие на газ.  
Остава да се установи как е 
станала експлозията. Трябва 
да има източник на запалва-

не. Специалистите откриват 
причината в склада – близо до  
климатика. Има черни следи 
там, където е възникнала екс-
плозията. 

При откриване на термостата 
на климатика, се установява, че 
проводниците му са стопени, 
което допълнително конкре-
тизира източника. Там е наме-
рен и Хорхе Ибанес – техникът, 
дошъл да поправи климатика. 
Това е последното парче от пъ-
зела. 33-ма души загиват в една 
от най-големите катастрофи на 
Пуерто Рико. По-голямата част 
от жертвите са били вътре в 
сградата в момента на експло-
зията, но други са били в улици-
те около сградата. 

За да не се повтаря
Заключението е, че от газовата 
компания не са обучили добре 
служителите си. Те трябва да 
минат през нова подготовка. 
От компанията отричат вината, 
но са съдени от семействата на 
загиналите. Решението е взето  
в съда – те са признати за не-
винни. 
Вследствие от разследването са 

направени редица препоръки и 
подобрения:

-	� газовите компании посто-
янно да контролират дейст-
вията на своите служители, 
за да се гарантира навре-
менното идентифициране 
на наличие на опасни ве-
щества и концентрации и 
стриктно придържане към 
работните практики;

-	� осигурияване на подходя-
що обучение на служители-
те на газовите компании;

-	� коригиране на установени-
те пропуски в безопасност-
та;

-	� разработване на слециал-
на програма за превенция 
при изкопи, свързани с по-
вреди;

-	� разработване на карти и 
регистри на подземни съо-
ръжения;

-	� повишаване на обществе-
ното образование – какво 
да се прави, когато се от-

крие миризмата на газ;
-	� повишаване нивото на над-

зора в газовите компании;
-	� разработване на програма 

за оценка на безопасност-
та тръбопроводите за газ 
чрез прилагане на писмени 
критерии за ориентиране и 
оценка;

-	� надеждно изолиране на из-
оставените тръбопроводи, 
чрез продухване на пропа-
на, за да се предотврати на-
личието на запалими пари 
и газове и отбелязването 
им на карти;

-	� разработване на писмени 
процедури, които да ръ-
ководят инспекторите по 
газта в оценка на съответ-
ствието на операторите на 
газопроводи с изисквания-
та за безопасност;

-	� разработване на проце-
дури за определяне необ-
ходимостта дали дадена 
сграда или район трябва да 

Сн. 16 Следите на мястото на възникване на експлозията
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се евакуира, ако има съм-
нения за изтичане на газ;

-	� подмяна на 90% от газови-
те тръби с нови;

-	� разработване на нова схе-
ма на разположението на 
газовите тръби.

В района на експлозията в мо-
мента има стенопис във възпо-
менание на хората, които са за-
гинали.
Едно е сигурно – техническите 
органи и властите следва да се 
вслушват в предупрежденията 

на гражданите, за да не се до-
пуска поредица от отделни съ-
бития, съчетани по между си, да 
предизвикват такива трагедии.

Ас. инж. Стефан Първанов
АМВР – Факултет «ПБЗН» 

ЛИТЕРАТУРА
1.	 Дейвис, Л. Катастрофи по 
вина на човека. София, 2003.
2.	 https://wikipedia.org/
3.	 http://www.natgeotv.com/
4.	 http://www.ntsb.gov/

В работата са използвани фо-
тоси от следните интернет 
източници:
1.	 https://www.google.bg/
2.	 http://www.natgeotv.com/
3.	 h t t p s : / / w w w . f e m a . g o v /
a r / m e d i a - l i b r a r y / a s s e t s /
i m a g e s / 3 8 8 1 9 h t t p : / / w w w .
corrosionguru.com/guadalajara-
sewer-explosion-stray-current-
corrosion/
4.	 https://w w w.youtube.com/
watch?v=KyrMxXYD1cA

Красивият и предпочитан за по-
чивка от много българи остров 
Тасос преживя няколко драма-
тични дни в средата на септем-
ври. Горещото и по традиция сухо 
за това време на годината време 
винаги е криело опасности от из-
бухването на пожари, особено по 
високите гористи склонове на ос-
трова. И тази година те се разра-
зиха с непознати досега мащаби.
По данни на гръцката противопо-
жарна служба най-засегнати от 
горските пожари са били селата 
Малко и Голямо Казавити, Теоло-
гос и Кастро. Надвисналата опас-
ност е наложила евакуирането 
на жителите на двете Казавити, 
както и монасите от манастирите 
«Свети Панталеймон» и «Архан-
гел».
В борбата с огъня са влезли над 

170 пожарникари, много добро-
волци и войници. В тяхна помощ 
са действали 73 специализирани 
и тежки машини. Повикани са 
били хеликоптери и самолети за 
гасене на горски пожари. С тяхна 
помощ огънят по високите и не-

достъпни за автомобили места 
е бил локализиран, но въпреки 
това са изгорели 10 къщи в за-
сегнатите села. Има пострадали 
пожарникари и местни жители, 
които са откарани в болницата в 
Кавала.

Горски пожари на остров Тасос
В битка с огъня
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На 22 септември вечерта в Мос-
ква избухна стихиен пожар в 
склад за пластмасови изделия. 
Пристигналите веднага екипи 
огнеборци успели да евакуират 
повече от 100 работници, които 
са били на смяна и по този на-
чин предотвратили невероятна 
трагедия.
Според експерти пожарът е бил 
от предпоследна степен по ска-
лата за сложност и изключител-
но труден за овладяване. Огъ-
нят бързо обхванал площ от над 
4000 кв метра. В склада имало 
голямо количество пластмасови 
цветя и други пластмасови из-

делия, които при горенето раз-
вивали огромна температура и 
отделяли задушлив дим. Имало 
дори специални свещи, израбо-
тени да горят при вятър и при 
дъжд!
На мястото на пожара били съ-
средоточени 300 огнеборци и 
спасители и 60 единици различ-
на техника. Осем огнеборци се 
качили на горящия покрив за 
да охлаждат с водна завеса на-
миращите се там газови контей-
нери и компресори. Ако те бяха 
избухнали щетите и жертвите 
щели да бъдат огромни.
В един момент обаче покривът 

не издържал и рухнал в пла-
мъците заедно с огнеборците. 
Телата на загиналите били от-
крити след загасяването на по-
жара – те не са имали никакъв 
шанс за оцеляване.
Повече от 14 часа траяла бор-
бата с огнената стихия. Насоч-
ването на хората и техниката в 
едноетажната тухлена сграда 
ставало с дронове.
Следствените органи са обра-
зували дело за нарушаване на 
изискванията на пожарната 
безопасност довело по непред-
пазливост до смъртта на две и 
повече лица.       

В Москва загинаха осем огнеборци

								Д        о Зам.-председателя на Министерски съвет
								        и министър на вътрешните работи
								        г-жа Румяна Бъчварова

Уважаема г-жо Бъчварова,

С настоящото писмо бихме искали да изразим своята голяма благодарност за проявения професио-
нализъм и всеотдайност на Вашите служители от Районна служба „Пожарна безопасност и защита 
на населението” – град Свиленград за проявените от тях усилия за потушаване на избухналия пожар 
между селата Лисово и Левка, община Свиленград.
Пожарът започна на 4 август 2016 г. и продължи две денонощия. Част от терена е труднодостъпен, 
което наложи не само участие на пожарна техника, доброволчески отряди, но и намесата на хели-
коптер. В пожара изгоряха 3000 декара, в това число и 900 дка трайни насаждения – бадеми и лозя.
Управляваното от мен дружество Марвик-Лисово ООД разполага с работеща фотоволтаична центра-
ла в землището на село Лисово. Това на практика е единственото работещо предприятие в района на 
тези две села, което ни прави отговорни за бъдещето на района.
В тази връзка изразявам своята лична благодарност на екипите, които положиха денонощни усилия 
за овладяването на пожара, който беше потушен на по-малко от 200 метра от електроцентралата.

								С         уважение,
										          Владимир Аличков
										          управител на Марвик-Лисово ООД  

Благодарност



Учение „Дунав 2016” в Русенска област


